NOMBRES ENTERS
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                                                         RECTA        NUMÈRICA

                                   (           (           (           (           (           (           (           (
                                                                          (      

       Expressa mitjançant nombres enters:                                                                                                                                             a) Arquímedes va neixer l´any 287 abans de Crist : __________.   
b) Any 1.492 després de Crist :__________________________

c) Any actual :  ______________________________________

d) Set graus per damunt de zero : ________________________

e)  Nou graus per devall de zero : ________________________

f) En Joan va guanyar 1.000 pts. : _______________________

g) Na Tònia va perdre 200 pts.: __________________________

h) La temperatura ha augmentat 15 graus : ________________

ACTIVITATS:

1.- A la gràfica següent, cada divisió correspon a 5 graus. Indica, en nombres enters, la temperatura en cada hora:



REPRESENTACIÓ DELS NOMBRES ENTERS.

· Els nombres enters es representen sobre una recta de la manera següent:

- Es fixa un punt sobre la recta, que s’anomena origen i correspon al nombre enter   0   .

-Es fixa un segment unitat (p.e. 1 centímetre) i a partir de l’origen es marquen segments iguals sobre la recta, tant a la dreta com a l’esquerra.

- Els nombres enters positius a la dreta

· Els nombres enters negatius a l’esquerra.

AIXÍ:

                     -4        -3       -2        -1         0      +1       +2       +3       +4      +5


(
ACTIVITATS:

1.- Classifica els nombres enters en positius i negatius:


-6
-8
4
+10
12
-1
16
-2
-4
20

positius



negatius


2.- Representa sobre la recta:



-4
-3
5
-1
+2
+6
-5
1
-2

  


        0

3.- Completa les sèries d’enters consecutius :



a)
   -5               -4



b)            -1                                    +1


            c)             -2      



d)                                                     -7


e) -9


OPOSAT D’UN NOMBRE ENTER




                                            -3                         0                        +3

4.- Escriu l’oposat de:



a)  -5.......

b)  3.......

c)  +4......

d)  –8.....



e)  +24...

f)   0....


g)   -28...

h)  +a....

SUMA DE NOMBRES ENTERS

Per a sumar dos nombres enters del mateix  signe __________________________

__________________________________________________________________

EXEMPLES:

                      a)                                                   b)

Per a sumar dos nombres enters de diferent signe, ___________________________

___________________________________________________________________

EXEMPLES:

                     a)                                                       b)

EXERCICIS:

1)     a)   (+15) + (+2) =                                           d)  (-2) + (+9) =

         b)   (+18) + (+13) =                                        e)  (-12) + (-4) =

         c)  (-16) + (+6) =                                             f) (-9) + (+6) =

2)     Completa:

   +
   -4
 +7
  -5
 -12
  +9
  +6
  -8
  +1
   0

  -5










  +3       
   









  +8










3)  Fes les sumes següents:

     a)  (+13) + (+8) =                                               b)  (-13) + (+8) =

     c)  (+13) + (-8) =                                               d)  (-13) + (-8) =

     e)  (+56) + (-72) =                                             f)  (-12) + (+18) =

3.- Calcula quant val l´expressió  m + n per els valors següents:


        m          (+4)       (-3)       (-5)       (+7)       (+2)       (+4)       (-3)       (+6)       (-5)


        n           (+3)       (+5)      (-2)        (-4)       (+6)       (-5)        (-6)       (-4)        (+5)


    m + n                                                                                                                         

   4.- Realitza aquestes sumes:

      1)  (-3) + (-3) =                       11)  (-15) + (-8) =                     21)  (+13) + (+15) =

      2)  (+3) + 0 =                          12)  (-9) + (+7) =                      22)  (+6) + (-1) =

      3)  (+3) + (-4) =                      13)  (+7) + (+4) =                     23)  (-9) + (+7) =

      4)  (+10) + (+15) =                 14)  (-4) + (+8) =                      24)  (+16) + (+12) =

      5)  (-17) + (+9) =                    15)  (-7) + (-2) =                       25)  (-8) + (-5) =

      6)  (-5) + (-7) =                       16)  (+1) + (-7) =                      26)  (-11) + (+3) =

      7)  (+13) + (-3) =                     17)  (-9) + (-6) =                      27)  (-15) + (+5) =

      8)  (-6) + (-5) =                        18)  (+7) + (+2) =                     28)  (-7) + (-1) =

      9)  (-6) + (+11) =                     19)  (-6) + (-10) =                     29)  (+4) + (-5) =

     10)  (+5) + (-9) =                      20)  (-13) + (+3) =                    30)  (-8) + (+4) =

RESTA DE NOMBRES ENTERS.   

     Per restar dos nombres enters, ___________________________________________

  _____________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________

     EXEMPLE:    (+2) - (-5) =  (+2) + (+5) =

                            (-3) - (-7) =

                            (-9) - (+4) =

1.-  Fes les següents restes:

       a)  (-38) - (-12) =

       b)  (+38) - (+12) =

       c)  (-38) - (+12) =

       d)  (+38) - (-12) =

SIMPLIFICACIÓ DE L´ESCRIPTURA D´ENTERS
“Quan suprimim un parèntesi precedit del signe menys ( - ) canviem tots els signes de l´interior del parèntesi.
 PARÈNTESI PRECEDIT DEL SIGNE  +                    PARÈNTESI PRECEDIT DEL SIGNE  -        

 6 + (-3 +5) = 6 - 3 + 5 = 11 - 3 = 8                         7 - (-4 +9) = 7 + 4 -9 = 11 - 9 = 2    


                                                       ACTIVITATS
1.- Calcula:

        a)  (-9) + (+5) + (-6) + (-4) =

        b)  (-7) + (-3) + (-8) + (+3) =

        c)  (-2) + (-5) + (-6) + (-8) =

        d)  (-5) + (+9) + (-4) + (-6) =

2.- Calcula:

        a)  -2 - (-8+6) =                                                   b)  -6 - (12-3) =

        c)  4 - ( 1 - 8 ) =                                                   d)  15 - ( 8 - 3 - 7 ) =

        e)  7 - ( -4-2+3 ) =                                                f)  3 - ( -4-5-7 ) = 

        g)  - 9 - ( - 12 + 1 ) =                                            h)  - 13 - (-7+3-5 ) =

3.- Calcula:

        a)  (5+6) - (3+8) =                                                       

        b)  -5 + 6 - 8 - ( 3 + 5 - 3 )  =

        c)  - 7 - 9 - ( - 15 + 20 - 5 ) =

        d)  100 - 60 - (400 - 600) +15=

   4.- Realitza mentalment aquests exercicis:

        a)  7 + 2 - 1 - 7 + 3 + 5  =                                       b)  9 + 6 - 3 - 3 + 5 - 7 =
         

5.- Calcula

1)  -3 + 5 - 6 + 7 - 10 + 1 - 6 + 8  =


2)   8 - 5 - ( - 2 ) + 5 - ( - 1 ) + 4 - 7 + 2  =


3)   - 4 - 1 + 12 + 5 - 6 - 7 + 3 - 11 + 9   =


4)   - ( - 6 ) - 5 + 15 - ( - 3 ) + 4 + 6 - 1 - 14  =


5)   8 - ( 4 - 6 )  =



6)   - ( - 2 + 8 ) - ( 9 - 5 )  =


7)   - 10 - ( 7 - 9 )  =


8)   - ( - 1 + 4 ) - ( - 7 + 1 )  =


9)   - 3 - ( - 5 + 7 - 2 )  =


10)   - ( - 4 + 5 - 3 ) - 6  =



11)   9 + ( - 6 + 5 )  =


12)   - 2 - ( 5 - 9 + 6 )  =


13)   4 - ( 9 + 3 - 11 )  =


14)   - 7 - ( - 10 ) - ( - 6 ) =


15)   8 - ( - 10 ) - ( - 6 )  =


16)   2 - ( - 4 ) - ( - 11 ) + 5  =






PRODUCTE DE NOMBRES ENTERS
                                             REGLA DELS SIGNES
    (  Cada vegada que hagis de multiplicar dos nombres enters, hauras de tenir en compte els signes:

  SI ELS DOS NOMBRES ENTERS TENEN EL MATEIX SIGNE , EL RESULTAT SERÀ  + .

                    (+3) . (+ 7) =                                   (-6) . (-4) =

   SI ELS DOS NOMBRES ENTERS TENEN DIFERENT SIGNE, EL RESULTAT SERÀ  -  .

                    (-3) . (+4) =                                      (+7) . (-9) =

 1.- Calcula les següents multiplicacions:

       (-2) . (-2) =                           (-10) .(-2) =                             (-3) . (+2) =

       (-4) . (+1) =                           (+7) . 0 =                                    0 . (-7) =

       (-2) . (+10) =                         (-3) . (-4) =                              (-1) . (-1) =

       (+2) . (+2) =                          (+5) . (-2) =                             (+4) . (+3) =

 2.- Completa la següent taula:


                X        -3      +6      +10       -12       -8       -5       +7 


               +5    


               +6


               +2


                -5


                -7


                 0

DIVIDIR NOMBRES ENTERS

Per dividir nombres enters s’ha de tenir en compte la mateixa regla dels signes de la multiplicació.

EXEMPLES:


a)  (+12) : (+4) = + 3
    b)  (+8) . (-2) = -4      c)  (-6) : (+3) = -2    d)  (-15) : (-3) = +5 


Divideix  els següents nombres enters:

a)  (-4) : (-2) =

b)  (+10 ) : (+2) =

c) (+12) : (-6) =

d) (-18) : (-6) =

e)  (-14) : (+7) =

f)  (-50) : (+5) =

g) (+100) : ( -5) =

h)  (-40) : (-8) =

i)  (-56) : (+7) =



j) 
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PROBLEMES:



1.- Un dia la temperatura d’un

 lloc va ser de 26 graus i la mínima de 

28 º C menys que la màxima .   Quina 

va ser la temperatura mínima?


(   Una equació és una igualtat que només és certa per un sol valor de la  “x”


IGUALTAT NUMÈRICA


IGUALTAT LITERAL


           4   +   3   =   7



        4   +   x   =   7

Una igualtat  és com una balança : Té dos plats iguals






            4    +    x       =       7

a) Si restam el mateix nombre a cada plat de la balança, com seguiran sent els dos plat?____________________. Resta 4 a cada un dels “plats”:





         4  +  x  -   

  =
         7  - 

b) En el primer plat, hi ha el 4 que és positiu i l’altre  4 que és negatiu. Per tant només hi quedarà la x 


       + x

   =

 7   -   4


c) Per tant:    x  =  

que és la solució de la equació.

Llenguatge algebraic

Una expressió algebràica és un conjunt de nombres i lletres units per els signes de les operacions aritmètiques: sumar, restar, multiplicar, dividir...


Convé tenir en compte que:

· No utilitzarem el signe de multiplicar “x” per no confondre’l amb la lletra x .

· Per indicar productes (multiplicacions) , per exemple 2 per a  , escriurem : 2 . a   o millor 2 a.


  coeficient
         part literal
· Si ens apareix la lletra “x” tota sola, el seu coeficient é 1.


EXEMPLE:




3 x + 5             vol dir : 3 per x més 5


Si volem saber el seu valor, no ho podrem fer perqué no sabem què val x.





Si ens diuen que x = 2         resultat


3 . 2 + 5 = 
      + 5  =

Activitat:

· Escriu en forma d’expressió algèbrica:

a) Un nombe..........................................................   x

b) El doble d’un nombre......................................

c) El triple d’un nombre......................................

d) Un nombre més 5..............................................

e) El triple d’un nombre més 5............................

f) La meitat d’un nombre....................................

g) La meitat d’un nombre menys 4.....................

Calcula el valor numèric de les següents expressions:


a) 3x + 8      ,  si x =2 ................


b) 2x – 4      ,  si x =3 ...............


c)  x – 7       ,  si  x =12..............


d)  
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    ,  si  x = 8...............


e)  2x + 3x  ,  si x = 4 ..............


f)  7 + 2x     ,  si  x = 9...............


g)  3 + 2x – 7   , si x=5 .............


h)  5a – 3         , si  a =4 ...........


i)  3x + 2y    , si x=4   y=5 .......


j)  3+5x-2y  , si x=4   y=1 .......

ESCRIU en llenguatge algèbric i resol:

a) El doble d’un nombre és 16.Quin
b) El triple d’un nombre és 24.Quin

nombre és?





nombre és?

A les 9 h. =......................graus





A les 10 h.=....................     “





A les 11 h.=....................     “





A les 12 h.=.....................    “





A les 13 h.=.....................    “





A les 14 h.=.....................    “





A les 15 h.=.....................    “





A les 16 h.=.....................    “





A les 17 h.=.....................    “





Si un nombre no du cap signe, el considerarem POSITIU:  4 = +4





L’OPOSAT DE  +3  ÉS  -3
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encara més fàcil
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Recorda que una fracció també és una divisió indicada
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2.-L’any 1.988 es va determinar que una fusta tenia 2.100 anys. Pots dir en quin any es va tallar l’arbre que va proporcionar la fusta?
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RECORDA LA PRIORITAT DE LES OPERACIONS:





-1- Potencies


-2-Parèntesis


-3-Multiplicacions i divisions.


-4-Sumes i restes. 
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